

足坛五代人昨晚相聚根宝“告别晚宴”—— 谢幕，只是新的开始



■ 孙吉(左二)、孙祥(左一)和杜威(右)出席晚宴



■ 徐根宝恩师年维泗(右)特意赶到晚宴现场

昨晚的锦江饭店小礼堂，高朋满座，星光熠熠，一场名为“相聚、感恩、奋进”的主题晚宴正在进行。主人徐根宝频频举杯、题词、合影，这也许是他最后一次如此高调出现在众人面前。

这场宴会不谈告别，实际上却是70岁老帅徐根宝退出职业足坛的仪式，他选择这样一个用心的方式，向自己的职业教练生涯说再见。

未来的日子，根宝重回“十年磨一剑”，继续在崇明从事青少年培训。将来，人们该关心的是：他还能为中国足球培养出怎样的出色人才？

群星闪耀

对于徐根宝，前中国足协主席、国家队主教练年维泗有这样的评价：“在他的身上，既有南方人的聪明与细腻，又有北方人的大气与豪迈。”这一场晚宴，也体现得淋漓尽致。

一走进锦江小礼堂，门口左侧竖着一块大板，密密麻麻全是嘉宾的名字。足足23桌，两百多人，场面够大。老教练、老队友、老朋友；弟子、记者、球迷……无一遗漏，甚至连他夫人当年在国家游泳队的教练和队友也都请到了场。根宝还有遗憾，“可惜地方就这么大，人再多的话都没地方摆桌子。”

这其中，不少人早已满头银发。81岁的年维泗拄着拐杖、步履蹒跚，依然兴致勃勃地上台发言。来了这么多人，徐根宝很高兴，他动情地说：“上上下下，今晚是一次中国足球五代人的聚会，恐怕将来难有这样的机会。”

五代同堂，确实太不容易——第一代，年维泗、张俊秀、任彬；第二代，高丰文、荣志行、戚务生、李应发；第三代，高洪波、范志毅、成耀东、李晓、刘军、谢晖；第四代，杜威、孙吉、孙祥、于涛；第五代，王燦超、王佳玉、吕文君、曹赟定……不得不令人感慨，即便中国

足协组织的活动，也没有这么大的场面。

显然，众人的齐齐到来只因为一个名字：徐根宝。

退而不休

“我代表上海东亚俱乐部感谢大家的光临。当然，也许就只能代表这最后一次了。”根宝的开场白不失风趣幽默，引来台下笑声。上港集团全资收购东亚俱乐部，徐根宝也就此结束了自己的历史使命，尽管他依然还保留着总顾问的名号。

常言道，人近七十古来稀。在场的所有人，却都不希望70岁的徐根宝彻底退出。81岁的年维泗上台致辞时，尽管腿脚不便，但依然声若洪钟，现场主持人借机对根宝说：“看，在年老面前，我们的徐指导还得叫小徐，您还有很多时间去做很多事。”

实际上，徐根宝确实没有打算彻底告别，套用一句俗话，就是“退而不休”。在一线队和预备队整体转让给上港集团后，他依然还拥有崇明的足球基地，依然还有更年轻的99/00年龄段小球员。接下来的日子，根宝将全身心投入到培养下一批足球苗子的事业中，2017年全运会上海男足还将由根宝基地的球员为主要班底出征。

“我还是会继续搞青少年足球，为上海和全国足球培养人才，希望能够再出球星。”接受采访时，根宝说：“我的心愿是能培养更多的武磊、张琳芃，但愿将来在我这能够出像姚明、刘翔这样的明星。只有出人，中国足球才有希望。”打算干到什么时候才结束？他笑言：“听天由命吧，老天让我带到什么时候，我就带到什么时候。”

正如昨晚每位嘉宾收到的纪念画册中最后一句话：谢幕，只是新的开始……只要还能干，根宝肯定不会离开。因为足球，是这位老人一辈子的追求，一生的爱。 本报记者 关尹

花絮



■ 范志毅和女友

本版图片 记者 周国强 实习生 高宇辰 摄

“奋进”一词流行

昨晚的这场晚宴，主题是“相聚、感恩、奋进”，这是根宝自己早早定下的。相比前两个，“奋进”在现场多次被提及，成为最流行词汇。

不难看出，根宝是用“奋进”来表达他此时的一种决心、一种期待。他对着台下的一批年轻球员说：“我们还要奋进。中国足球的水平现在还很低，将来能不能冲出亚洲，希望在你们各位身上，一定要努力啊！”

根宝的恩师年维泗登台致辞时，最后也仿佛用尽全身的力气，高举左手大吼了一句：“让我这个80多岁的老头跟大家一起喊，奋进！”

“上港新援”亮相

这是一场中国足坛老中青几代人的聚会，晚宴现场来了不少大牌教练和球星，但两位与新上港传出“绯闻”的球员孙祥、杜威，却成为媒体最为关注的焦点之一。

作为当年有线02队培养出的最有名球员，孙祥与哥哥孙吉一同盛装

出席。尽管并未对外正式宣布，但与广州恒大合同到期后，自由身的老二加盟上港其实并没有多大悬念。

尽管遭鲁能冷冻后，杜威已经休息了半个赛季，但身材依然保持得很好。不过，对于转会上海一事，杜威开玩笑说不知道是谁写的消息，连他自己都不清楚，“希望有机会。”

小范女友曝光

一身橘红色的毛衫衫，人群中的范志毅相当显眼。而他更抢镜的，是他身边的一位妙龄女子。参加恩师的聚会，小范把自己的女友也带到了场，相当于公开亮相。

小范的女友姓张，是上海芭蕾舞团的80后演员。皮肤白皙，身材高挑的她显得落落大方，不时依偎在小范身边窃窃私语，“谋杀”了不少摄影记者的镜头。事实上，他们相恋多年，感情稳定，两人也好事将近。作为根宝第一代弟子的代表，范志毅受邀上台发言，他对恩师表达了感激之情。“是徐指导培养了我，才有了我范志毅，才有了以后的亚洲足球先生。” 本报记者 关尹

从年维泗，到高丰文、戚务生，再到高洪波——上世纪60年代开始，历任中国男足本土主帅都来到了晚宴现场，却唯独少了一人：上海教头朱广沪。原来，朱广沪正远在葡萄牙带一支青年队国外集训无法回国。不过，他也越洋向根宝表达了歉意和祝福：“不能到场特别遗憾。但我现在做的，是您希望大家去做的事，搞好青训，让更多的孩子走出去。”

朱家广沪越洋祝福 众声感恩

出生于1949年的朱广沪比徐根宝小5岁，差不多是同一代足球人，而在朱广沪口中，根宝是他的大哥和榜样。朱广沪回忆说，1985年他带中国少年队时，根宝也在国家二队当主教练，那时两人的交流很多，“根宝常常鼓励我，给了我很大帮助。”

昨晚，朱广沪还特意通过越洋电话委托记者转达他的敬意：“徐指导这么多年太不容易，这种付出没几个人能做到！”

除了朱广沪，还有一群很想到场却未能到场的人，他们便是这批上港球员的家长。十年磨一剑，孩子们在根宝的手下成长成才，家长们都心怀感激。其实，王燦超、王佳玉、蔡慧康等人的父母听到消息后也考虑再三，“我们非常想去，当面表达对徐指导的感谢，但我们也知道现场人太多，所以商量下来也不给徐指导添麻烦了。”王佳玉母亲说，“非常谢谢徐指导！儿子从小能够跟着徐指导学踢球、学做人，是我们当家长的一辈子的福气！” 本报记者 关尹

收视指南

央视五套今天19时30分将转播国际足球友谊赛中国与洪都拉斯比赛实况。